

夏季达沃斯论坛嘉宾谈中国经济 新动能撑起发展新天地

本报记者 李 婕 王俊岭



2018年世界经济论坛新领军者年会（又称“夏季达沃斯”）正在天津举行。9月19日，国务院总理李克强出席论坛开幕式并发表特别致辞。在国内外与会嘉宾看来，总理致辞传递出中国经济的诸多积极信号，其中关于新动能的发展尤其振奋人心。新动能正为中国经济转型升级做出巨大贡献，也为世界经济注入源源不断的动力。

新动能蓬勃发展

“新动能正在撑起经济发展的新天地”。在中国经济的运行中，有这样一些数据：网上零售额年均增长30%以上，消费对经济增长贡献率超过60%，新动能对经济增长的贡献率超过1/3，对城镇新增就业的贡献率超过2/3……中国的经济结构和增长格局已经发生重大转变。

对于中国新动能的蓬勃发展，与会嘉宾有着强烈的

共鸣。

“从共享单车到移动支付，中国的创新跑出很快的发展速度。”电通安吉斯集团亚太区首席战略与创新官阿尔文迪·赛舒马哈文对本报记者说，其中最关键的一点就是为社会问题提供解决方案，只要是有合适的产品和服务，在中国都能找到广阔的市场。

埃森哲首席战略官奥马尔·阿波什在接受本报记者采访时说，过去几十年来，中国经济取得了令人惊讶的成长。如今，中国正在寻找经济增长新动能，其在产品的设计、制造、供应链等方面有着非常强大的创新潜力。可以肯定的是，未来中国可以在工业、消费等诸多领域的人工智能创新及应用上扮演重要角色。

中国能源政策研究院院长林伯强则给本报记者举了能源领域的例子，“能源领域创新是很快的。”林伯强说，近些年可以看到能源领域的创新非常活跃。一方面，中国致力于绿色发展，风电、太阳能等新能源领域产生了很多新的机会；另一方面，中国新能源领域发展成长快，这也给企业等带来很强的创新动力。

市场活力持续释放

新动能的蓬勃发展离不开良好的市场环境。从稳定的宏观经济，到不断改善的营商环境再到税收政策等，中国推出了不少举措，也向世界作出庄严承诺。

与会嘉宾表达了对中国行动的认可和欢迎。

埃里克是美国一家人工智能公司的创始人，目前正在洽谈企业在中国落地的事宜。埃里克对本报记者表示，中国越来越多正面触及外资关注的领域。比如知识产权保护，软件行业尤其要靠知识产权来保护利益；比如在税收、政策、服务等方面，外资企业希望得到公平对待。“今天总理的讲话具体深入，甚至谈到可以向中央政府和地方政府投诉，这都给了我们很大的信心。”他说。

在中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克看来，创新需要良好的环境，而这个环境总结起来就是改革开放。

华夏幸福产业研究院院长顾强则认为，新动能不能自动形成，要看全方位的创新驱动，也就是说制度、路径、场景、产品生态都需要创新。制度方面需要企业内部的技术、管理、模式创新，同时需要政府和整个社会的努力，降低物流成本、交易成本以及制度成本等。从路径来看，今天的创新不是单个领域的创新，而是需要综合的创新以及更加符合新产品生产销售的模式，包括“平台+赋能”“平台+资本”等。

看好未来中国创新

中国未来创新的动力会依旧强劲吗？新动能的发展前景如何？记者从对与会嘉宾的采访和发言中，听到

了不少积极的期待。

专注于图像识别技术的一家法国科技公司7月刚在上海设立了办公室，他们的合作伙伴包括华为、百度、阿里巴巴等不少中国企业。企业创始人卢卡对本报记者说，中国有着强劲的消费市场，图像识别技术在无人驾驶、健康等领域有着广泛的应用，许多中国企业也在这些技术领域寻求突破。此外，他在近期和不同地方政府的接触中，也感受到中国政府和社会对技术创新的欢迎。

京东集团首席技术官张晨代表了来自中国企业的声音。他介绍，今年一季度，京东研发投入增长80%左右。随着创新平台的成熟，技术创新的门槛正在降低。当前越来越多企业正在应用人工智能，未来要更加专注场景的应用，比如智能消费、智能供应链，通过大数据分析和机器学习为客户提供更好的消费体验等。未来创新将不断提升体验，降低成本，提高效率。

创新不仅在技术和模式，也在制度。香港交易所集团行政总裁李小加就谈到未来如何通过融资创新助推“一带一路”建设。他打比方说，政府资金是钢筋，市场资金是水泥，“一带一路”建设应该争取让政府资金与市场资金相配套，将钢筋水泥结合在一起建设出高楼大厦。他建议，未来应该将相关国家的资源利益与投资者利益捆绑进股权里，从而把各路资金有机结合起来，形成良性循环。

（本报天津9月19日电）

外交部发言人表示

对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径

新华社北京9月19日电（记者侯晓晨）就美国宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税一事，外交部发言人耿爽19日表示，美方的威胁、恫吓、讹诈对中方不起作用。他同时表示，中美经贸合作的本质是互利共赢的，在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。

在当日例行记者会上，有记者问：18日，美方宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税，美国商务部长罗斯接受采访称，美方的意图是同中方进行建设性谈判，解决根本问题。至于是否及何时开展磋商，球在中方一边。中方对此有何回应？

“美方说‘球在中方一边’，已经不是第一次了。我帮大家还原一下事实真相。”耿爽说。

“相信大家还记得，6月2日至3日，美国商务部长罗斯在北京同中方举行中美经贸问题磋商。就在磋商的前两天，也就是5月29日，美方宣布将对价值500亿美元的中国商品加征关税。”

“8月22日至23日，中美在华盛顿举行经

贸问题副部级磋商。磋商结束当天，也就是8月23日，美方开始实施对自中国进口的160亿美元产品加征关税。”

“不久前，中方收到美方关于举行新一轮中美经贸磋商的邀请，双方也就有关细节保持着沟通。但在昨天，美方却又宣布即将对价值2000亿美元的中国输美产品加征关税，进而还要采取其他关税升级措施。”耿爽说。

他表示，美方一面高喊接触对话，一面挥舞制裁大棒，一面发出磋商邀请，一面进行极限施压。“这种花样似乎已经成为美方的一种套路。对美方的这种套路，中方洞若观火，泰然处之。”

“这里我想强调：第一，美方的威胁、恫吓、讹诈，对中方不起作用。我们将继续按照自己的时间表和路线图坚定不移地推进改革开放，同时继续坚决捍卫自身的合法权益；第二，中美经贸合作的本质是互利共赢的。有分歧，不可怕。在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。我们希望美方能够体现出善意和诚意。”耿爽说。

美经济学家指出

保护主义无助于解决贸易逆差问题

新华社纽约9月18日电（记者刘亚南、王文）美国多名知名经济学家日前在纽约举行的一个研讨会上批评美国政府的贸易保护主义政策，认为关税等措施无法解决美国贸易逆差问题。

美国哥伦比亚大学17日举办研讨会，讨论美国政府贸易政策对经济的影响。美国加利福尼亚州大学伯克利分校经济学教授巴里·艾肯格林说，美国政府对贸易伙伴加征关税不会帮助美国工人，关税也不会降低美国贸易逆差。并且，由于目前关税主要涉及制造业所需的中间商品，关税反而将使美国制造业竞争力进一步下降。

芝加哥大学教授罗伯特·阿利伯表示，美国政府出台的关税和配额措施对贸易逆差的净影响几乎为零，反而会给美国就业带来负面影响。

美国商务部公布的数据显示，美国7月份贸易逆差达501亿，升至5个月来新高；今年前7个月美国贸易逆差总计约3379亿美元，同比增加7%。

诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学教授约瑟夫·斯蒂格利茨说，美国在推进全球化的过程中没有做好社会保护网，导致贫富分化加剧；但因此诉诸保护主义是不对的，因为这将进一步伤害原本受伤害的群体。



9月18日，由内蒙古自治区教育厅主办的主题为“阳光下的成长”全区第六届中小学生艺术展演活动在呼和浩特市举行。此次展示活动分为艺术表演类和学生艺术实践工作坊，包括器乐、合唱、舞蹈、艺术实践等。图为师生们在展示毛毡刺绣技艺。

丁根厚摄
(人民视觉)

《中国羊奶粉产业发展研究》发布

本报北京9月19日电（严碧华）中国社会科学院食品药品产业发展与监管研究中心19日在京发布了《中国羊奶粉产业发展研究》。

数据显示，2018年末，中国母婴家庭群体规模将达到2.86亿，相比2010年增长21.2%。随之而来的是巨大的消费市场，2018年中国母婴市场规模有望突破3万亿元。长期以来，以牛乳为原料的奶粉占据奶粉的绝对统治地位。但随着消费需求和供给结构的变化，近年来，羊奶粉的生产和销售显著增长，引起愈来愈多的关注。

发布会上，中国社会科学院食品药品产业发展与监管研究中心主任张永建表示，根据研究可以形成一些基本认识：首先，近年来，羊奶粉产业快速发展，主要源于消费升级；消费者对食品安全的重视；对营养的重视与追求；支付能力的提升。相应的，媒体对羊奶和羊奶粉产业的关注度显著增加，对生产和消费起到了积极的作用。其次，羊奶粉产业快速发展为中国的乳品行业提供了新的增长引擎。

张永建表示，“建立和培育品牌仍然是我国羊奶粉企业需要做的重要工作。”

文化交流铺就中法友谊路

本报记者 孙亚慧

9月18日，由欧美同学会、法国展望与创新基金会主办的第三届中法文化论坛在西安开幕。在古丝绸之路的起点，一场中法文化的美妙碰撞正在上演。

共绘友谊“工笔画”

本次论坛主题为“‘一带一路’：文明互鉴与创新”。论坛期间，两国政要、文化艺术、教育届知名专家围绕文化遗产、博物馆、艺术生活等领域展开对话和交流，共同谱写中法文化交流互鉴的“丝路交响曲”。

全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长陈竺在开幕式致辞中说，中法两国文化中的优秀基因，必将跨越时空、超越国度，在彼此文化中得到体现、获得发展。法国政府前总理让·皮埃尔·拉法兰在致辞中谈到，法中两国以文化为基础的交流实践充分证明，不同文明之间能够实现互容互通，从而共同推动人类社会的和谐与稳定、进步与繁荣。

17日晚，西安永宁门，79岁高龄的中国著名钢琴家刘诗昆演奏了气势磅礴的钢琴协奏曲《黄河》第四乐章，深深打动了在场的中外观众。

架起中法“民心桥”

“文化交流不只是‘文化’，更要站在‘大文化’的角度推进人类命运共同体建设”，中国驻法前大使、原外交学院院长赵进军告诉记者，“亚欧大陆有许多山脉纵横，而中国历史博大厚重，文化



9月19日，第十一届中国（东营）国际石油装备与技术展览会在山东东营市黄河国际会展中心开幕。展会由中贸促会和山东省人民政府主办，会期3天。来自美国、德国、俄罗斯等17个国家的52家企业和中船重工、潍柴、中海油能源股份等国内知名企业参展。展会举办10年来，已经成为带动东营市产业转型升级、打造石油装备产业基地的助推器。

刘智峰 张保华摄（人民视觉）

青年在了解中走近

在“中法青年论坛”上，中法两国青年代表结合自己的工作、生活，共同探讨青年人在文化交流中应该扮演的角色。

法国青年艺术家列思认为，青年人想要促进文化交流，一定要建立在自己探索、“眼见为实”的基础上。“我渴望了解中国，希望用自己的眼睛来看。所以我来了，我看到了很多新的东西，接触到了很多中国的年轻人，他们都非常优秀。”列思说。

法国驻华大使黎想也谈到了两国青年合作的重要性。他说：“未来会更注重加强中法青年人的文化交流，鼓励更多青年人参与进来。让这样的论坛发展成为中法文化交流中的强大力量。”



安大明宫对话交流
图为第三届时中法文化交流论坛受邀嘉宾在西安立阳摄